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Постановка проблеми. Розвиток глобального 
освітнього середовища, опосередкований впливом 
інтернаціоналізаційних факторів, обумовлює сут-
тєву переорієнтацію ключових векторів діяльності 
сучасних вищих навчальних закладів. Активіза-
ція глобалізаційних процесів у сфері вищої освіти 
сприяє розширенню масштабів реалізації сучас-
ними університетами міжнародної діяльності. По-
ступова інтеграція вищих навчальних закладів у 
світовій освітній простір актуалізує необхідність, з 
одного боку, забезпечення розвитку міжнародних 
аспектів за різними векторами функціонування 
університетів, з іншого боку – наукового аналізу 
поточних тенденцій розвитку експортно-імпорт-
них операцій у сфері вищої освіти з метою іден-
тифікації перспективних пріоритетів розвитку в 
контексті сучасних глобалізаційних процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зрос-
таюча роль сектору вищої освіти в розвитку гло-
бальної економіки обґрунтовує достатньо високий 
рівень наукового інтересу до дослідження законо-
мірностей та тенденцій його розвитку. Різноманітні 
аспекти розвитку сучасних університетів вивчають 
як вітчизняні, так і іноземні науковці, зокрема: 
Л. Антонюк, В. Андрущенко, Л. Антошкіна, І. Ай-
друс, Ф. Вікерс, І. Каленюк, В. Кремень, О. Куклін, 
Д. Лук’яненко, І. Майбуров, О. Пєрфільєва, Є. Пан-
ченко, В. Сацик, Л. Цимбал, Т. Шультц та ін.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження динаміки експорту-імпорту освітніх по-
слуг на світовому ринку задля виявлення сучасних 
особливостей розвитку міжнародної діяльності 
університетів. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні між-
народна діяльність університетів є однією з най-
більш динамічних, перетворюючись на достатньо 
вагомий метод конкурентної боротьби на світовому 
ринку освітніх послуг. Трансформація сучасних 
вищих навчальних закладів значно знаменується 
видозміною підходів до організації та проваджен-
ня міжнародної діяльності [2; 6]. Класичні, тра-
диційні засади налагодження міжнародного спів-
робітництва у формалізованому вигляді (на рівні 
офіційного підписання договорів, угод, меморан-
думів про взаєморозуміння або співпрацю без їх 
належної реалізації на практиці) нині відходять 
у минуле чи відступають на другорядний план. 
Однак при цьому їх роль, безперечно, не нівелю-

ється, оскільки формальна сторона провадження 
міжнародної діяльності університетів залишаєть-
ся сталою і вимагає дотримання абсолютно всіх 
вимог до юридично правильного оформлення 
підґрунтя різнорідних напрямів співробітництва 
освітніх установ. Проте сам факт наявності, при-
росту та динаміки чисельності укладених універ-
ситетом міжнародних договорів наразі недоцільно 
розглядати як критерій оцінки рівня розвиненості 
міжнародної діяльності, оскільки не засвідчує і 
не гарантує реальної імплементації прописаних у 
них пунктів. Іншими словами, оцінки потребують 
фактично реалізовані міжнародні заходи, а не об-
лік кількості підписаних договорів. 

У різних пропорціях та проявах глобалізаційні 
та інтернаціоналізаційні аспекти відображаються 
за всіма напрямами діяльності вищих навчаль-
них закладів: навчально-методичною, науково-до-
слідною, інноваційною, фінансово-господарською, 
підприємницькою та ін. Найбільш опрацьованими 
при цьому у практиці функціонування університе-
тів є міжнародні аспекти в навчально-методичній 
діяльності [1; 3]. Останнє охоплює співробітни-
цтво навчальних закладів при розробці та обміні 
навчально-методичними матеріалами, створенні 
спільних навчальних програм та курсів підготов-
ки студентів. Водночас першочерговим орієнтиром 
розгортання міжнародної діяльності більшості 
університетів світу є підготовка іноземних студен-
тів. Загальносвітовою можна визнати тенденцію 
до розширення масштабів навчання іноземних 
студентів: для певних країн з позицій експорту, 
для інших – імпорту освітніх послуг. 

Потужні передумови, потенціал та базу для за-
безпечення притоку іноземних студентів мають 
класичні університети провідних країн світу з 
багаторічною історією, високою діловою репутаці-
єю і вагомим досвідом в експорті освітніх послуг. 
Передусім це вищі навчальні заклади, що посіда-
ють лідерські позиції у світових рейтингах (Times 
Higher Education, Академічний рейтинг універси-
тетів, Webometrics тощо), а саме Гарвардський, 
Оксфордський, Стенфордський, Кембриджський 
університети, Масачусетський технологічний ін-
ститут, Прінстонський, Каліфорнійський, Єль-
ський університети та ін. [4; 7-9]. 

Аналізуючи географічну структуру експорту 
освітніх послуг на світовому ринку, можна кон-
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статувати, що університети-лідери в цьому кон-
тексті зосереджені переважно у США та країнах 
Європейського Союзу. Стабільно високі показники 
залучення іноземних студентів серед країн Євро-
союзу демонструють: 

1) Великобританія (568 816 іноземних студен-
тів у 2012 р. проти 462 609 осіб у 2008 р.);

2) Німеччина (287 353 іноземні студенти у 
2012 р. проти 245 522 осіб у 2008 р.);

3) Франція (271 399 іноземних студентів у 
2012 р. проти 243 436 осіб у 2008 р.);

4) Італія (77 732 іноземні студенти у 2012 р. 
проти 60 448 осіб у 2008 р.);

5) Австрія (76 680 іноземних студентів у 
2012 р. проти 53 396 осіб у 2008 р.) [5]. 

Протягом останніх років чітко простежується 
тенденція до позитивного приросту чисельності 
іноземних студентів майже в усіх країнах Євро-
зони. Водночас найбільш яскравим діячем на сві-
товому ринку освітніх послуг залишаються США. 
Активізовує свою присутність на світовому ринку 
освітніх послуг та значення у глобальному освіт-
ньому середовищі Японія. Згідно з офіційними да-
ними Євростату, станом на 2008 р. кількість іно-
земних студентів у Японії становила 126 568 осіб, 
а станом на 2011 р. – 151 461 особу [5].

В аналізованому контексті достатньо показо-
вими є статистичні дані щодо частки іноземних 
студентів серед загальної чисельності студент-
ства приймаючої країни. Наприклад, у 2012 р . 
у Ліхтенштейні цей показник становив 88,33% 
(87,75% у 2008 р.), у Люксембурзі – 51,59%, на 
Кіпрі – 26,88% (30,18% у 2008 р.) [5]. Стосовно 
країн-лідерів Європейського Союзу за параметра-
ми експорту освітніх послуг, зауважимо, що ти-
повою для більшості з них є ситуація фіксування 
чисельності іноземних студентів приблизно від  
10 до 22%, тоді як середнє значення цього показ-
ника для країн ЄС-28 становить 9,03% [5]. 

Провідні університети світу ведуть активну 
конкурентну боротьбу за залучення іноземних 
студентів, що обумовлено щорічним ускладнен-
ням демографічних проблем у низці країн світу 
(рис.  1). Скорочення кількості населення у віці 
16-25 років, що є головною цільовою групою ді-
яльності вищих навчальних закладів, спричинює 
зменшення чисельності студентського контин-
генту. Забезпечення стабільного функціонування 
вимагає від вищих навчальних закладів активі-
зації власної профорієнтаційної та маркетингової 
діяльності. Невідповідність між внутрішнім по-
питом на освітні послуги та потенційними мож-
ливостями освітніх установ в обсягах підготовки 
кадрів лежить в основі та, по суті, є першопричи-
ною виходу університетів на світовий ринок освіт-
ніх послуг.
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Рис. 1. Динаміка кількості населення  
у віці 15-24 років у країнах ЄС-28

Джерело: побудовано автором на основі [5]

Вищевказане стосується не лише навчальних 
закладів-лідерів міжнародного ринку, а й універ-

ситетів Польщі, Латвії, Чехії, України та інших 
країн світу. Щоправда, інструменти, якими опе-
рують університети країн з різним рівнем кон-
курентоспроможності на ринку освітніх послуг з 
огляду на експорт, можуть суттєво відрізнятись. 
Серед головних інструментів конкурентної бороть-
би для провідних класичних університетів світу 
можна визначити такі:

– високі позиції у світових рейтингах, що ко-
ристуються підвищеним інтересом серед інозем-
них абітурієнтів завдяки достатньо високому рів-
ню об’єктивності, змістовності, обґрунтованості, 
гнучкості, оновлюваності та доступності;

– диверсифікованість пакету освітніх та супро-
відних послуг, які може надавати університет (від 
навчання за унікальними специфічними, вузько-
спеціалізованими програмами до курсів з вивчен-
ня іноземних мов, опанування сучасних інформа-
ційно-комунікаційних технологій та формування 
будь-яких інших компетенцій);

– наявність справедливого і транспарентного 
підходу до питань визначення вартості навчання 
(зокрема встановлення пільг в оплаті навчання, 
сприяння в отриманні освітніх кредитів, при ди-
ференціюванні іноземних студентів при їх від-
борі на надання індивідуальних грантів мобіль-
ності та ін.);

– підтримка та популяризація високого рівня 
ділової репутації університетів, що робить сам 
факт навчання в них престижним та спроможним 
докорінно вплинути на успішне працевлаштуван-
ня їх випускників з подальшими перспективами 
кар’єрного зростання. 

Натомість багато вищих навчальних закладів, 
які тільки виходять чи перебувають у пошуку 
власної «ніші» на світовому ринку освітніх по-
слуг, здебільшого вимушені послуговуватись дещо 
іншими інструментами конкурентної боротьби, 
які можуть бути для них доступними або є в їх 
розпорядженні. Наприклад, при залученні інозем-
них студентів такі університети орієнтують свою 
маркетингову політику на створення для них всіх 
сприятливих умов: як у фінансових питаннях 
(пільги чи розстрочки в оплаті навчання; гранти, 
що передбачають виплату стипендій з компенса-
цією (покриттям) вартості навчання) та питаннях 
навчального процесу (безкоштовні курси з вивчен-
ня мови приймаючої країни, адаптація навчаль-
них курсів і програм, можливість перезаліку ра-
ніше вивчених дисциплін, створення академічних 
груп з викладанням навчальних курсів мовами 
іноземних студентів), так і в організаційних пи-
таннях (від забезпечення трансферу студентів та 
надання візової підтримки до вирішення всіх ас-
пектів, пов’язаних із поселенням та організаці-
єю дозвілля іноземних студентів, допомогою в їх 
адаптації до проживання за кордоном, до менталі-
тету громадян приймаючої країни тощо).

Здійснюючи аналітичну характеристику екс-
порту-імпорту освітніх послуг, зауважимо, що 
традиційно значно вищим попитом серед інозем-
них студентів користуються такі напрями під-
готовки: 

–	соціальні  науки, бізнес та правознавство 
(643 981 іноземний студент, що становить 3,24% 
від студентства у країнах ЄС-28 у 2012 р.);

–	інженерія  та виробництво (274 535 іноземні 
студенти, що становить 1,38% від студентства у 
країнах ЄС-28 у 2012 р.);

–	гуманітарні  науки та мистецтво (255 848 іно-
земних студенти, що становить 1,29% від студент-
ства у країнах ЄС-28 у 2012 р.);
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–	о хорона здоров’я (223 534 іноземні студен-
ти, що становить 1,12% віж студентства у країнах 
ЄС-28 у 2012 р.) [5] (рис. 2). 

а) 2008 р.

б) 2012 р.

Рис. 2. Структура іноземних студентів  
за напрямами підготовки 

Джерело: побудовано автором на основі [5]

Незважаючи на суттєву диверсифікованість 
джерел фінансування сучасних університетів, все 
ж оплата навчання здебільшого залишається осно-
вним і найбільш вагомим джерелом наповнення 
бюджетів вищих навчальних закладів. З огляду  
на ускладнення демографічних обставин, залучен-
ня іноземних студентів набуває особливої актуаль-
ності з погляду забезпечення функціонування або 
навіть «виживання» університетів в умовах заго-
стрення конкурентної боротьби на світовому рин-
ку освітніх послуг.

Глобалізація та інтернаціоналізація як визна-
чальні сучасні тенденції розвитку глобального 
освітнього середовища переводять діяльність ви-
щих навчальних закладів на новий, якісно вищий 
рівень. Традиційно розвиток міжнародної діяльнос-
ті університетів оцінюється показниками кількості 
іноземних студентів та обсягами надходжень до бю-
джетів освітніх установ коштів за навчання грома-
дян інших країн. Водночас аспекти міжнародного 
співробітництва на сьогодні або активно проника-
ють, або вже є достатньо інтегрованими в різнома-
нітні сфери й напрями діяльності університетів.

Вагомим чином глобалізаційні процеси нині 
проявляються і розвиваються в науково-дослід-
ній діяльності університетів. Останнє відобража-
ється в активізації зусиль науково-педагогічних 

працівників щодо здобуття грантів міжнародних 
організацій і фондів, що функціонують у сфері 
вищої освіти. Причому така тенденція спостері-
гається як на мікро- (на рівні окремих науковців, 
що отримують гранти на проведення досліджень 
і викладання за кордоном; на рівні студентів, які 
отримують гранти на навчання в іноземних уні-
верситетах), мезо- (на рівні вищих навчальних за-
кладів, які мають можливість отримання грантів 
на підтримку розробки й реалізації перспектив-
них наукових досліджень у рамках наявних у уні-
верситетів наукових шкіл), так і на макрорівні (на 
рівні залучення представників міністерств освіти 
до ініціації та імплементації науково-освітніх 
міжнародних проектів, що подаються на конкурси 
щодо отримання міжнародних грантів). 

Розвиток глобального освітнього середовища на 
сьогодні орієнтовано значною мірою на розбудову, 
модернізацію діяльності сучасних університетів 
зі спрямуванням векторів своїх пріоритетів як на 
освітню та науково-дослідну, так і на інновацій-
ну, підприємницьку та фінансово-господарську ді-
яльність, тобто відбувається не за вузькоспрямо-
ваними, а за диверсифікованими перспективними 
напрямами подальшого розвитку сектору вищої 
освіти в цілому. 

В інноваційній діяльності на міжнародному 
рівні вищі навчальні заклади співпрацюють у 
ході роботи над інноваційними проектами. Пер-
спективно забезпечити комплексність підходів до 
організації міжнародного співробітництва універ-
ситетів в інноваційній сфері, під чим слід розу-
міти врахування етапів генерування інноваційних 
ідей, ініціації інноваційних проектів, ідентифіка-
ції ймовірних інвесторів та бажаних партнерів, 
розробки проектної пропозиції (зокрема апліка-
ційних заявок в рамках міжнародних програм), 
техніко-економічного обґрунтування, технічного 
завдання, календарних та індивідуальних пла-
нів, а також етапів структуризації повноважень 
та обов’язків при практичній імплементації інно-
ваційних проектів з обов’язковим забезпеченням 
сталості позитивних досягнутих інноваційних ре-
зультатів або ліквідації несприятливих наслідків 
впровадження інноваційного проекту. Важливою 
умовою при цьому є залучення на всіх етапах про-
ектної діяльності досвідчених науково-педагогіч-
них працівників, молодих учених, талановитих 
і креативних студентів університетів, представ-
ників підприємницького та державного сектору 
з метою підвищення ефективності інноваційних 
проектів та повної реалізації інноваційного потен-
ціалу освітніх установ. 

Переведення науково-дослідної та інновацій-
ної діяльності університетів у площину співпраці 
з бізнес-сектором в особі іноземних підприємств, 
транснаціональних корпорацій та міжнародних 
організацій означає розвиток міжнародних аспек-
тів у підприємницькій діяльності вищих навчаль-
них закладів. Переваги такого співробітництва 
можуть виявитись у кількох ракурсах: фінансово-
му (збільшення надходжень до бюджету універси-
тету від іноземних суб’єктів та кооперації з ними), 
матеріально-технічному (отримання доступу до 
новітнього обладнання підприємств, наповнення 
лабораторій університетів новим устаткуванням, 
реактивами тощо), іміджевому (підвищення кон-
курентоспроможності університету серед інозем-
них студентів, на світовому ринку освітніх послуг, 
серед потенційних інвесторів і партнерів). 

З огляду на проаналізовані напрями розгортан-
ня міжнародних контактів та міжнародного спів-
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робітництва університетів, цілком обґрунтованим 
є перехід фінансово-господарської діяльності су-
часних освітніх установ на нові засади функціону-
вання. Залучення фінансових ресурсів з іноземних 
джерел (від іноземних студентів, іноземних інвес-
торів та меценатів, міжнародних науково-освітніх 
організацій та фондів, іноземних підприємств і 
т.ін.) вимагає опрацювання та впровадження но-
вих підходів до їх фінансового обліку й оформлен-
ня відповідної фінансової звітності. Спрощення 
умов подання фінансової звітності університетів 
може знизити бюрократичні бар’єри при залучен-
ні іноземних інвестицій в сектор вищої освіти.

Висновки. Отже, на основі проведеного ана-
лізу можна констатувати суттєве розширення 
міжнародних функцій сучасних університетів, 

що не обмежується виключно підготовкою іно-
земних студентів та наданням їх супутніх по-
слуг. Висока динамічність розвитку глобального 
освітнього середовища обумовлює активну ди-
версифікацію напрямів міжнародної діяльнос-
ті вищих навчальних закладів країн світу, що 
проявляється в модифікації засад реалізації 
університетами науково-дослідної, фінансово-
господарської, інноваційної та підприємницької 
діяльності. З огляду на останнє, необхідно зро-
бити окремий акцент на перспективності прова-
дження подальших наукових досліджень питань 
розширення масштабів і векторів міжнародної 
діяльності освітніх установ, що особливо акту-
алізується на фоні інтенсифікації глобалізацій-
них процесів у науково-освітній сфері.
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Summary
The key parameters of development of modern universities international activities are analyzed in the article. 
The author made an analytical characterization of educational services’ exports and imports. The author puts 
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